

**В Таджикский национальный университет,  
Межгосударственное образовательное  
учреждение высшего профессионального образования  
«Российско-Таджикский (славянский) университет»  
734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.**

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ашурзода Сухроби Хуршид на тему: «Развитие инновационной деятельности в сельском хозяйстве региона (на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. –Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Автореферат диссертации Ашурзода С.Х. посвящён актуальной и научно значимой проблеме развития инновационной деятельности в сельском хозяйстве региона, которая в современных условиях трансформации экономики, усиления внешних вызовов и необходимости обеспечения продовольственной безопасности приобретает особую теоретическую и практическую значимость. Выбор темы исследования является обоснованным и отвечает приоритетным направлениям социально-экономического развития Республики Таджикистан, в частности задачам модернизации аграрного сектора и повышения его устойчивости на региональном уровне. В автореферате представлено, что сельское хозяйство, являясь системообразующей отраслью региональной экономики, в значительной степени определяет уровень занятости населения, состояние продовольственной безопасности и потенциал устойчивого развития территорий. Автор обоснованно подчёркивает, что без активного внедрения инноваций, технологического обновления и формирования эффективной инновационной инфраструктуры невозможно обеспечить рост производительности и конкурентоспособности аграрного производства. Особое внимание уделено специфике Хатлонской области как аграрно-ориентированного региона с высокой долей сельского населения и ограниченными инвестиционными возможностями, что придаёт исследованию выраженный регионально-экономический характер.

Анализ степени разработанности проблемы свидетельствует о глубоком знакомстве диссертанта с трудами зарубежных и российских учёных, исследовавших теорию инноваций, регионального развития и аграрной экономики. При этом, автор справедливо отмечает, что, несмотря на наличие значительного массива исследований, вопросы инновационного развития сельского хозяйства с учётом региональной специфики Таджикистана, институциональных ограничений и механизмов взаимодействия науки, государства и агробизнеса остаются недостаточно изученными. Это обстоятельство подтверждает научную новизну и востребованность проведённого исследования.

Цель диссертационного исследования, заключающаяся в научном обосновании теоретико-методических основ инновационного развития сельского хозяйства региона и разработке практических рекомендаций по активизации

инновационной деятельности, сформулирована корректно и логически вытекает из выявленных проблем. Поставленные задачи отличаются системностью и охватывают, как теоретические аспекты инновационного развития, так и анализ современного состояния аграрного сектора, институциональных и финансово-экономических условий внедрения инноваций, а также разработку моделей и сценариев дальнейшего развития.

Теоретико-методологическая основа исследования базируется на положениях региональной экономики, теории инновационного развития, институционального и системного подходов. В работе использован широкий спектр методов научного познания, включая анализ и синтез, сравнительный и структурный анализ, экономико-статистические и экономико-математические методы, что свидетельствует о методологической обоснованности полученных выводов. Информационная база исследования представлена официальными статистическими данными, материалами государственных программ и собственными аналитическими разработками автора, что повышает достоверность и репрезентативность результатов.

Научная новизна диссертационного исследования раскрыта достаточно полно и включает ряд положений, имеющих теоретическое и прикладное значение. Заслуживает положительной оценки уточнение содержания категории «инновационное развитие сельского хозяйства региона» с позиций системного и институционального подходов, что позволяет рассматривать инновации не только как технологическое обновление, но и как комплексный социально-экономический процесс. Обоснование принципов, факторов и институциональных условий инновационного развития аграрного сектора с учётом пространственной специфики региона расширяет научные представления о механизмах регионального экономического роста.

Особый интерес представляют предложенные автором методические подходы к формированию региональной инновационной системы в сельском хозяйстве, включающие развитие инновационной инфраструктуры, интеграцию науки и производства, применение кластерных и цифровых моделей. Практическую значимость имеет разработка модели Научно-производственного объединения «Хатлон» как институционального посредника, способного компенсировать слабость формальной инновационной среды и обеспечить трансфер технологий в аграрный сектор. Также положительно оцениваются сценарные подходы к прогнозированию инновационного развития сельского хозяйства региона, позволяющие оценить возможные траектории его трансформации в зависимости от степени государственной поддержки и институциональной координации.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных выводов и рекомендаций в деятельности органов государственного управления, при разработке региональных программ инновационного развития и стратегий модернизации аграрного сектора. Представленные в автореферате сведения об апробации результатов

исследования на научно-практических конференциях и их использовании в программных документах подтверждают прикладную ценность работы.

Наряду с положительной оценкой работы, автореферат вызывает отдельные замечания, которые носят дискуссионный характер и не снижают общей научной ценности исследования. В автореферате диссертации недостаточно глубоко и критически оценены результаты реализации государственных программ инновационного развития сельского хозяйства. Анализ в основном носит описательный характер и ограничивается констатацией объёмов финансирования, количества мероприятий и общих направлений поддержки, без развернутой оценки фактической результативности программ, степени достижения заявленных целевых индикаторов, а также их влияния на инновационную активность сельскохозяйственных производителей региона. Представляется целесообразным более чётко сопоставить программные цели и полученные социально-экономические эффекты, а также раскрыть причины ограниченной эффективности отдельных мер государственной поддержки.

В целом, автореферат диссертации Ашурзода Сухроби Хуршеда свидетельствует о том, что соискателем выполнил самостоятельное, завершённое научно-квалификационное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью. Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук.

Доцент федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Национальный исследовательский университет "МЭИ", кандидат экономических наук, доцент

Артур Артурович Гибадуллин



Гибадуллин Артур Артурович – кандидат экономических наук, доцент  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Национальный исследовательский университет "МЭИ",  
Адрес: 111250, Россия, г. Москва, ул. Красноказарменная, д. 14, стр. 1  
Телефон: +7 495 362-75-60  
Адрес электронной почты: Gibadullinaa@mpei.ru